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Досягнення примирення у кримінальному 
провадженні: юридичний практикум

Говорячи про важливість примирення у  кримі‑
нальному провадженні, ми маємо визнати, що його 
значення дуже важко переоцінити. Примирення є 
необхідним для обох сторін: як для потерпілого, так 
і для  підозрюваного (обвинуваченого) у  вчиненні 
кримінального правопорушення.

Так, визнаючи важливість примирення, ми тим 
самим підтверджуємо важливість самої потерпілої 
особи, її відчуттів та інтересів. Мусимо констатувати 
факт, що сам по собі кримінальний процес в Україні 
в цілому не є орієнтованим на відновлення саме стану, 
який існував до вчинення кримінального правопору‑
шення, але через доступні нам примирні процедури 
ми можемо допомогти потерпілому у цьому. Не менш 
важливим є примирення і для правопорушника, адже, 
з одного боку, саме через цей процес ефективно 
досягається мета усвідомлення особою наслідків 
вчиненого нею, а  з  іншого —  воно дає можливість 
виправити скоєне і тим самим заробити собі можли‑
вість не бути підданим покаранню в повному обсязі.

Останнім часом ця тематика набула популярності 
серед українських науковців-теоретиків, і може скла‑
датися враження, що «примирення» обговорювалося 
усіма, хто має до  цього відношення. Застосування 
цього інституту адвокатами у  своїй професійній 
діяльності не мало би викликати, як здавалося  б, 
жодних складностей. Але підготовлена нами ста‑
тистика свідчить про те, що в  Україні, як і раніше, 
зберігається абсолютний обвинувальний нахил кри‑
мінального процесу, і частка застосування таких 
пільгових інститутів, пов’язаних із примиренням, 
як звільнення від кримінальної відповідальності та 
укладення угоди про примирення, є мінімальною.

Так, згідно з відомостями, отриманими з Єди‑
ного державного реєстру судових рішень, у  2018 
році судами першої інстанції було постановлено 
1099 ухвал про звільнення особи від кримінальної 
відповідальності у  зв’язку із примиренням, у  2019 
році їх кількість виросла і становила 1415 ухвал, 
а  у  2020 році —  навіть 2089 ухвал. Щодо угод про 
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примирення, затверджених судами першої інстанції, 
то у 2018 році їх кількість склала 6319 угод, у 2019 
році —  6002 угоди, але помітно зменшилася у 2020 
році і склала 4688 угод.

Така статистика може бути корисною, але не є ре‑
презентативною, доки ми її не порівняємо з іншим кіль‑
кісним показником —  кількістю обвинувальних актів, 
направлених до суду за результатами досудового роз‑
слідування. У 2018 році їх кількість склала 173 257 (!)  
актів, у 2019 році —  154 585 (!) актів, а у 2020 році —  
148 333 (!) акти. Ці дані отримані на офіційному веб-
сайті Генеральної прокуратури України [1]. За цими 
даними стоять шалені цифри потерпілих, які не 
були почуті, та засуджених, які не отримали шанс 
на виправлення. І це має змінитися; кримінальний 
процес в Україні має піти іншим напрямом.

Кримінальний процесуальний кодекс України 
(далі —  КПК України) називає право на примирення 
правом саме потерпілого [2, ст. 56]. І, хоча й дійсно 
в примирних процедурах фокус знаходиться на особі 
потерпілого, підозрюваний (обвинувачений) також 
має своє право на примирення і є фігурою, від якої 
може і має виходити відповідна ініціатива. Незалежно 
від того, на чиїй стороні виступає адвокат, йому варто 
допомагати сторонам у досягненні примирення. А ми, 

у свою чергу, хочемо допомогти у цьому адвокатам, 
тому пропонуємо до  вашої уваги розроблені нами 
шаблони процесуальних документів, які найбільш 
часто складаються у  кримінальних провадженнях, 
в  яких має місце примирення потерпілого з підо
зрюваним (обвинуваченим).

Примирення як таке можливе у будь-якому кри‑
мінальному провадженні, проте залежно від ступеня 
тяжкості може мати, як вже зазначалося вище, різні 
процесуальні наслідки.

Так, у разі вчинення особою вперше криміналь‑
ного проступку чи необережного нетяжкого злочи‑
ну примирення підозрюваного (обвинуваченого) з 
потерпілим із одночасним відшкодуванням завда‑
них збитків є підставою для  звільнення особи від 
кримінальної відповідальності [3, ст. 46]. У такому 
випадку має бути складено клопотання про звіль‑
нення особи від кримінальної відповідальності, яке 
подається до  суду для  прийняття відповідного рі‑
шення. КПК України визначає необхідні реквізити 
лише для клопотання прокурора про звільнення від 
кримінальної відповідальності, але за аналогією їх 
може бути адаптовано і до  клопотання захисника 
(адвоката) про звільнення від кримінальної відпо‑
відальності, що може мати наступний вигляд (іл. 1).

Іл. 1
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Крім звільнення від кримінальної відповідальності, 
примирення може стати основою відповідної угоди, 
яка укладається між потерпілим та підозрюваним 
(обвинуваченим). Її укладення можливе у  більшій 
кількості кримінальних проваджень: це можуть 
бути провадження щодо кримінальних проступків, 
нетяжких злочинів та кримінальні провадження 
у формі приватного обвинувачення, незалежно від 
форми вини та вчинення того самого криміналь‑
ного правопорушення раніше [2, ст. 469]. На  від‑
міну від вищерозглянутого клопотання, до  угоди 
про примирення КПК України висуває чіткі вимоги 
щодо її змісту та форми. З урахуванням цих вимог 
був підготовлений проєкт угоди про примирення  
(іл. 2).

Ці два документи є свідченням успішного за‑
вершення примирних процедур та досягнення по‑
ставленої сторонами мети. Проте що можна зробити 
у  тому випадку, коли з іншою стороною та/або її 
адвокатом (захисником) ще не налагоджений зв’язок 
і їй не відомо про ті можливості, які можуть стати 
доступними, якщо вона скористається своїм правом 
на  примирення? Тут у  нагоді стають положення 
КПК України, які, хоча й недостатньо чітко, проте 
все ж таки визначають обов’язок слідчого та про‑
курора інформувати потерпілого та підозрюваного 

Іл. 2
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Іл. 2 (закінчення)
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(обвинуваченого) про їхнє право на примирення [2, 
ст. 469]. В силу недосконалих положень законодав‑
ства часто може мати місце ситуація, коли слідчий 
чи прокурор не виконують відповідного обов’язку. 
У такому випадку ми пропонуємо не лишати це без 
уваги і звертатися до них із відповідним клопотанням 
про інформування про право на примирення, з яким 
ви можете ознайомитися (іл. 3).

Ми маємо сподівання, що в найближчі роки си‑
туація все ж почне змінюватися і до  примирних 
процедур почнуть вдаватися все більше адвокатів та 
їх клієнтів. А доти ми продовжимо свої дослідження 
цієї дійсно проблемної тематики і будемо раді, якщо 
наші роботи разом з цією стануть у нагоді всім, хто 
виявить бажання отримати новий практичний досвід 
у цьому напрямку.
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Іл. 3

В о т  ч т о  и н т е р е с н о …

•  В России семейно-брачные отношения были под сильным влиянием церкви, за-
конным признавался только церковный брак. В 1744 году Святейший Синод установил 
высшую возрастную границу для вступления в брак — 80 лет. Люди верили: «Брак уста-
новлен Богом ради умножения рода человеческого, чего от имеющего за 80 лет наде-
яться весьма отчаянно».


